

親愛的家長，您好：

新的一年來了，農曆年將至，於此先預祝家長新春快樂。

寒假在即，在此特別感謝家長於學期初鼎力相助，為班上的孩子添購個人置物櫃及桌墊，讓孩子在學習上有一個更友善的學習環境。此一同時，阿宏我正忙著整理這學期以來的上課紀錄，也習慣性的發下問卷調查給班上的孩子填寫，檢視阿宏我這學期的上課方式及孩子的學習成效。

本學期使用了新的教學方法—學思達。顧名思義，培養孩子自學、思考、表達等能力，以因應在面對充滿不確定性的未來。此外更藉由小組討論、學生教學示範，強化孩子們人際溝通及深化學科能力。在問卷結果中也顯示了，孩子在自學閱讀、小組討論、溝通表達上皆有成長，再從日常課堂表現看來亦是如此。

國語課堂中，孩子們接過阿宏編輯的國語科講義，回家習寫預習單，上課藉由閱讀課文，翻查補充資料，進行小組討論並分析、歸納問題答案，接著上台發表，如此讓課堂在靜態與動態間不斷循環，孩子們隨時保持高度參與感、專注力、討論溝通及發表。數學課堂中，阿宏雖未採用學思達，但也大量增加孩子們上台解題說明的機會，並加入大量的生活化例子，讓數學不再是僅止於將數字帶入公式然後計算答案。更隨時連結孩子們過往的學習經驗，以及補充數學原理原則，讓孩子了解為什麼這樣計算。在問卷調查結果中，孩子們也很習慣，且也很能接受阿宏的教學方式，更有多數孩子表示要阿宏將數學也學思達一下。

而作文練習則是透過平日的日記撰寫、週記的自評與他評，養成檢視自我生活的能力，更藉由學習單引導孩子們天馬行空的想像，降低孩子們對寫作的恐懼。雖然作文的篇數未達學校規定，但是孩子們寫字創作的量遠高過其他班級，且校長看過後也讚譽有加。只是孩子們的作業量也增加不少，但，阿宏深信，孩子們值得更高的標準，讓他們有目標可以奮往直前，不斷進步。

此外，國內腦神經權威洪蘭教授曾表示：要提升創造力應該要從閱讀做起。是以，阿宏也推動班級閱讀，每個月皆會固定購買十幾本課外讀物並稍加介紹，方便孩子們課餘時間閱讀，孩子們也相當捧場。若家長您在家看見孩子們拿起課外讀物，恭喜大家，我們的孩子正在進步中，也望請家長能給予孩子們課外閱讀的肯定與鼓勵。

回顧過去的半年，孩子從不敢上臺，到爭先恐後搶拿麥克風，企圖上台發表；從害羞膽小不敢與人交談討論，到融入小組提供個人意見；從上課發呆放空，到專心仔細聆聽老師上課、同學發表；從對疑問一知半解、不了了之，到打破沙鍋、脈絡分明；從行為魯莽衝動，到有禮得體、穩重貼心；從生活習慣粗心散漫，到生活自理有條不紊。這是阿宏眼中的孩子，相信家長們也能看得到孩子們的成長與進步。與此同時，也希望家長們能給予孩子們多點鼓勵，鼓勵他們的進步外，更鼓勵他們繼續進步。阿宏相信，我們為孩子所做的努力，孩子們也會看到。

至此，五年級過了一半，阿宏在定期評量前後仍有點憂心。因為考前孩子的焦慮感明顯到讓我不安。月考當天，孩子紛紛聊著這些日子寫了多少考卷，除了安親班的考卷外，家長還另外購買影印了很多份，聽得我心疼。更別提有些孩子得提早一週在安親班加強複習，越到考試，更多叮嚀變味了，成了語帶威脅的少一分打一下或是考

不好就慘了。依稀回想，當孩子們上小一的第一天，我們告訴孩子，上小學要學什麼：獨立解決問題的能力、養成好習慣、做好準備。這才是我們期待孩子學會的，我們盡力地照料他們，期待有天他們離巢時，能用自己的翅膀飛翔。而更重要的一點是，接受挫折。

錯誤、挫折是學習中必然會遇到的，重要的是下一步如何讓自己從挫折中反省化為動力。在這個轉化的過程中，身邊家人的態度很重要：考前盡力準備很好，考後陪伴引導，用鼓勵肯定來替代責備冷漠，讓孩子考前的焦慮感能在家長的陪伴引導成為下一次面對挑戰的無畏勇氣，而不是對分數的恐懼與執著。也許家長您會認為尚未成家育子的阿宏懂什麼，但，在阿宏我心目中，每個孩子都是一百分的天使，而評分的標準是以每個孩子的特質來評比，這個是活潑八十分加貼心二十分，那個是專心四十分加熱情三十分加勇敢三十分……親愛的家長們，在看到課業的成績前，試著緩緩，每個孩子對自己的爸媽都是一百分的愛，請好好擁抱他們，告訴他們，這學期他的進步讓你很高興，盡力就是一百分。感恩。

新春佳節前，阿宏再次預祝家長佳節愉快。在新的學期裡，也讓我們再次攜手，為孩子們的成長與進步共同努力奮鬥。

祝

順心愉快

僑德國小五年三班 導師 林文宏

※以下為寒假注意事項：

1. 寒假期間，阿宏為孩子們編寫了寒假作業，內含六項作業，希望家長也能陪伴孩子，並督促其完成作業。
2. 由於學校在2月1日起有校舍的耐震工程進行，當孩子到校活動時，請特別叮嚀孩子注意人身安全，請勿接近工程區。
3. 寒假中，若孩子結伴外出活動，請多叮嚀孩子注意交通及人身安全。
4. 寒假中若有需要聯繫阿宏，也煩請撥電給阿宏。若阿宏我未能及時接聽，也煩請稍後聯絡，或等阿宏回電。

※以下為下學期開學時學校生活用品，請家長能播冗提早準備：

色鉛筆	<input type="checkbox"/>	紅、藍色白板筆	<input type="checkbox"/>	剪刀	<input type="checkbox"/>
膠水	<input type="checkbox"/>	直笛	<input type="checkbox"/>	字典或辭典	<input type="checkbox"/>
潔牙用具	<input type="checkbox"/>	午餐用具	<input type="checkbox"/>	個人衛生用品	<input type="checkbox"/>